

પશુ વિજ્ઞાન કેન્દ્ર (લીમખેડા) દ્વારા “ઘાસચારાના પાકોની ખેતી પદ્ધતી” વિશે
તાલીમ અને કિટ વિતરણ

ખેતી સાથે પશુપાલન ગ્રામજનોનો મુખ્ય વ્યવસાય છે. પશુપાલનના વ્યવસાય સાથે સંકળાયેલ પશુપાલક દૂધ ઉત્પાદનમાં કુલ ખર્ચના ૭૦ ટકા જેટલો ખર્ચ ખાણદાણ તેમજ ઘાસચારા પાછળ કરતા હોય છે. પશુપાલનમાં પશુઓને પોષણષમ ઘાસચારો, ઘાસચારાના પાકની પસંદગી અને ઘાસચારાની ગુણવત્તા વધારવા અંગેની માહિતી વિગતવાર મળી રહે તે હેતુથી પશુ વિજ્ઞાન કેન્દ્ર (લીમખેડા), ટીઆરટીસી, દેવગઢ બારીયા દ્વારા તા. ૧/૦૭/૨૦૨૦ ના રોજ આદિવાસી મહિલા ખેડૂત તાલીમ કેન્દ્ર ખાતે દાહોદ જીલ્લાના દેવગઢ બારીયા અને લીમખેડા તાલુકાનાં પશુપાલક બહેનોને “ઘાસચારાના પાકોની ખેતી પદ્ધતિ” વિશે તાલીમ આપવામાં આવી.

ડૉ. જી. જી. પટેલ, યુનિટ અધિકારીશ્રી, ટીઆરટીસી, દે'બારિયાએ ચારો ઘટવાના કારણો જણાવતા અને ચારાને અનાજના પાકોની આડપેદાશ ના ગણતા, પશુઓના ખોરાકને ખેતીવાડીની સમકક્ષ ગણવામાં આવે એટલે કે ચારાના ઉત્પાદનને અન્ન ઉત્પાદન જેટલું જ મહત્વ આપવાની જરૂર છે એમ ભારપુર્વક જણાવ્યું. વધુમાં, લીલો ચારો પશુઓને ફક્ત પોષક તત્વો, પ્રજીવકો, કેરોટીન અને ક્ષારો પૂરા પાડવા ઉપરાંત દૂધ અને દૂધની બનાવટોનું ઉત્પાદન ખર્ચ પણ ઘટાડે છે. પશુપાલક બહેનોને લીલા ઘાસચારાના ઉત્પાદન માટે રાખવામાં આવતી મુખ્ય બાબતોનું માર્ગદર્શન પુરૂ પાડેલ હતું. વધુમાં, તેઓએ નિદર્શનમા આપવામાં આવેલ જુવારમાં હાઇડ્રોસાયનિક એસિડ નામનું નુકશાનકારક તત્વ હોવાથી જુવારની કાપણી ક્યારે કરવી અને પશુઓને ક્યારે ખવડાવવી તે બાબતથી માહિતગાર કર્યું.

ડૉ. ગુણવંત એન. થોરાત (મદદનીશ પ્રાધ્યાપક), પીવીકેએ અગ્રીમ હરોળના નિર્દેશનના મહત્વ અને તેના હેતુથી તાલીમાર્થી પશુપાલાક બહેનોને માહિતી પુરી પાડેલ હતી. તેમજ મુખ્ય

ઘાસચારા કેન્દ્ર, આણંદ કૃષિ યુનિવર્સિટી દ્વારા ઘાસચારા માટે વિકસાવેલ ગુણવત્તાવાળી જાતોથી માહિતગાર કરેલ અને નિદર્શન માટે આપવામાં આવેલ ઘાસચારાની એસ-૧૦૪૯(સુઢીયું) જુવારની વૈજ્ઞાનિક ખેતી પદ્ધતી વિશે સવિસ્તર માર્ગદર્શન પુરૂ પાડેલ હતું.

ડૉ. અનિકેત મકાણી (રીસર્ચ એસોસીએટ) એ ઘાસચારાના ઉત્પાદન મેળવવા ખાસ બાબતોથી અને ડૉ. એકતા પંડ્યા (રીસર્ચ એસોસીએટ)એ પશુપાલક બહેનોને આ કેન્દ્ર ખાતે ચાલતા વ્યવસાયલક્ષી પ્રવૃત્તિઓથી માહિતગાર કર્યાં.

તાલીમ દરમ્યાન સોશિયલ ડિસ્ટન્સ જળવાય તેની કાળજી લેવામાં આવી અને પશુપાલક બહેનોને નિદર્શન કિટની સાથે સાથે અત્રેની કચેરી દ્વારા કોરોના વાયરસની મહામારી બીમારીથી બચવા માસ્કનું વિતરણ કરવામાં આવ્યું.

સમગ્ર તાલીમનું સંચાલન શ્રી. જયેશ એમ. પટેલ પશુધન નિરીક્ષક, પીવીકે દ્વારા કરવામાં આવેલ હતું.



પશુ વિજ્ઞાન કેન્દ્ર (લીમખેડા) દ્વારા “ઘાસચારાના પાકોની ખેતી પદ્ધતી” વિશે તાલીમ અને કિટ વિતરણ

સ્થળ: આદિવાસી મહિલા ખેડૂત તાલીમ કેન્દ્ર, આકૃત્યુ, દે'બારીયા

તા. ૦૧.૦૭. ૨૦૨૦.

